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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Răştigneşte-1! 
I Din numărul dela 1 Martie c. al ziarului „Patria" 
dia Cluj reţinem, cu titlu de docunent, următoarele şire 
ale păr. G. Mânzat, protopopul nostru din Dej, cari 
rot g&si -- suntem siguri — cel mai puternic ecou în 
sufletul tuturor credincioşilor bisericii noastre: 

Cuiele sunt făurite. Legiuitori fac sfat.. _ 
|Ş» victima, Conştiinţa, cea de-a fire, de-o fiinţă 
ţi nedespărţită de Borna, mai întâiu e chinuită. 
\J-se pune apoi in vedere răstignirea. Pe cămaşă 
'i-se vor arunca sorţi... 

Crima ei e nemaipomenită. Afirmă, că pro
fesează o credinţă de dublu Român: după lege şi 
după credinţă, curat ca şi acela, care s'a afirmat 
m avea natură de Dumnezeu şi om. Şi când câr
ligele ascuţite ale paragrufilor îşi vor săvârşi me
nirea nefastă de a fi intrat în carne vie... duş
manii ei, vor zice, clătinând din tapete: Tu 
Conştiinţă a Blajului, care dacă n'ai fi fost, 
nu ar fi avut pe cine căuta dorobanţul ro
mân peste Carpaţi in zilele de glorie ale neamu
lui românesc, nu te lăsăm să te pogori de pe 
$ruce, căci ai cutezat să te faci punte peste care să 
treacă Balcanul tn Apus... 7u conştiinţă de câine, 
ţâre dela zămislirea ta pe plaiurile Ardealului ai 
cutezat să preferi a auzi în altare: „Iară şi iară cu 
pace Domnului să ne rugăm" şi ai urît „ Gospodi pu-
tniloju-l", care ai cutezat să te refugiezi la maica 
ta adevărată, când nu ai mai putut suferi îmbră
ţişările unei mame vitrege ...Ai ţinut aprins în 
suflete focul saeru al iubirei de neam şi ai pre
gătit calea pentru zilele, când se vor cânta tro
parele mari ale învierii neamului... 

Piei dară, tu care zici că eşti biseriea lui 
Dumnezeu! Iată mărturia, ce ne mai trebuieşte nouă. 

Şi legiuitorii şi arhiereii poporului vor face 
sfat... Şeilochii îşi vor ascuţi cuţitele. O bucată 
cât de mică, dar să fie din trupul bisericei unite... 
Şi când îşi vor ridica cuţitele ca să dea lovitura, 

' in faţa lor va sta — Dumnezeu, prin glasul no
rodului său şi un tunet va răsuna dealungul pă
mântului: 9Nu vă atingtţi, căci spiritul lui Ino-
cenţiu Micu t viu şi nu moare nici răstignit!" 

Glasul se va întoarce apoi discret şi domol 
către sfetnicii purtători de mitră arhierească, sim
bolul plăcut al virtuţilor şi va zice în şoaptă: 
„Cea mai mare şi mai frumoasă dinte virtuţi este 
iubirea, lăsaţi în pace deci victima nevinovată!" 
Şi dacă iubirea lui Hristos va fi în stare să 

, triwmftzt peste pasiunile inimilor omeneşti din 
şerpii cârjilor arhiereşti vor creşte ramuri de măs
lin, ... atmosfera păcii şi a iubirei dintre fraţi... Iar 
dată noţiunea iubirii va fi necunoscută, ori nebă
gată în seamă, glasul poporului nici atunci nu se 
va resemna, ci va striga sus şi tare: Zdrobiţi 
acum şi tablele legii! Ştergtţi porunca a şeptea din 
decalog, deschideţi o nouă rubrică în ziare: furtul 
bisericilor. 

Răstigniţi Biserica unită, dar nu uitaţi, că 
mai întâiu trtbuie să duceţi la eşafod două mili
oane de credincioşi cu femei, bătrâni şi copii. 

Indărăpt la Roma 
Ilogica faptelor noastre — Videmus meliora probamusque, deteriora sequimur 
— In trecut: „străinii trebuiau să ne aducă în casa părintească". Astăzi: trebuie 
să ne ştim întoarce singuri — De greşeala monstruoasă din trecut ne scuză 

ignoranfa: încăpăjinarea din viitor ni-se va socoti ca păcat îndoit 

de GAVRIL TODICÂ 

Acţiunile noastre, particulare şi naţionale, 
nu prea sunt dictate şi conduse de logică şi 
de bunul simţ, ci mai degrabă de inerţia 
mentală, de volubilitatea capriciilor şi de in
spiraţii satanice. Altfel nu ne putem explica 
multe apariţii simptomatice din viaţa noastră 
publică şi privată. 

Când a sosit timpul să ne putem smulge 
din latul sărăciei, atunci ne-a încleştat mai 
tare în ghiarele ei. 

Unde e cauza: jos ori sus? Poate fi ea 
logică, de bun simţ? 

Când a sosit timpu' să intensificăm pro
ducţia agricolă, minieră, industrială, comercială: 
atunci ni-se ruinează, văzând cu ochii, toate 
întreprinderile. 

Unde e cauza: jos, ori sus? Şi poate fi 
ea izvorită din bun simţ, din logică? 

Ar trebui să se consolideze ţara, prin 
ordine, armonie, concordie, pace. In Ioc să o 
consolideze, prin bunăînţelegere şi respect 
reciproc, „representanţh" noştri croiesc tot legi 
năzdrăvane, cari acţionează ca bombele de 
dinamită şi de ecrasită. 

In loc de concordie, se aruncă pretu
tindeni sămânţa discordiei. In loc de ar
monie, pretutindeni se produce disarmonie. 

Aşa şi pe teren bisericesc. 
Fraţii noştri ortodoeşi aleargă — pe banii 

ţării — cât la Stockholm, cât Ia Lausanne, să 
se ,alieze" cu bisericile protestante, de cari îi 
desparte un abis şi se tem de Roma, de care 
nu-i despart decât „cele patru puncte". 

Este aici logică? Bun simţ? înţelegerea 
realităţii? 

Dar nu cumva să îndrăsniască cineva a 
desavua orientarea aceasta a ortodoxiei noa
stre, căci imediat e terfelit de presa habot
nică. 

In loc să mulţumim lui Dumnezeu, că cel 
puţin o parte a Românilor e îndreptată spre 
Roma, iată că majoritatea „dominantă" ne-ar 
înghiţi în dominarea ei „dreptmăritoare". 

Ca laic, mă întreb de multeori: fi-vom 
oare mai tari, mai luminaţi, dacă vom măr
turisi o biserică .sobornicească", cu sinoade 
compuse din atei, decât mărturisind o biserică 
universală? 

Hristos, de fapt, nu a întemeiat biserică 
naţională. Evreii l-au răstignit tocmai de teama 
să nu le strice „ortodoxia". 

Fi-vom mai tari, dacă ne vom izola 
în ortodoxia .naţională" română, când cre

dinţa creştină nu poate fi naţională? „Cred 
în Dumnezeu, cred în Isus Hristos, cred In 
nemurirea sufletului, c r e d . . . şi c r e d . . . " nu 
poate fi ceva specific naţional, ca un tricolor, 
ceva privilegiu pentru o naţiune sau alta. Bi
sericile strict naţionale pot fi orice, numai 
creştine nu. „Iubeşte pe Dumnezeu, iubeşte 
pe deaproapele tău ca pe tine însuţi* şi '— 
biserici naţionale, autocefale, sunt ca focul 
cu apa, ca altruismul cu egoismul, pe cari 
numai sofisterii diabolice pot cerca să le îm
pace. 

Ideea creştină şi bisericile creştine trebuie 
să fie ca un soare central cu sistemul său de 
planete şi sateliţi. 

Nenorocirea noastră şi a tuturor popoa
relor civilizate este, eă sunt prea „ortodoxe", 
naţionale, autocefale, independente (politiceşte 
şi bisericeşte), şi cum se mai afişează, până 
se toacă la mir, în loc să fie pur şi simplu 
creştine (bisericeşte), sub o conducere sufle
tească unitară, armonică. 

Liga Naţiunilor nu va obţinea succese 
durabile, dacă nu se va întemeia pe încreşti-
narea raporturilor internaţionale, începând 
dela diplomaţie, până la suprimarea şovinis
mului. 

Prin 1886 preoţii noştri Ioan Marcu dela 
Satu-rnare şi Vasile Lucaciu dela Şişeşti ple
dau pentru o biserică generală românească, 
orientată spre Roma. Ceva ca o mică pla
netă, prinsă în sfera de atracţie şi radiaţie a 
unui soare. Proiectul s'a dat uitării, deşt era 
menit să unească, sub raport religios, pe toti 
Românii de sub toate stăpânirile. 

Proiectul e mai de actualitate astăzi de
cât în 1886. 

Reposatul nostru rege Ferdinand „re
greta că Românii nu pot profita destul de 
mult dela marile biserici apusene, din cauza 
tradiţiei lor bisericeşti, care le ţine atenţiunea 
îndreptată numai spre Orient, dar în situaţia 
în care mă găsesc — termina El — nu pot 
face nimic pentru îndreptarea acestui rău. Căci 
dacă aşi face vre-un pas, el ar fi răstălmăcit 
şi urmările ar putea fi păgubitoare pentr» 
ţară".*) 

*) O. Ghibu, Două audienţe la Regele Ferdinand. 
» Transilvania*, 1 9 2 7 , pag. 2 8 7 . 

De bună seamă, prin aceste cuvinte regele nu 
avea în vedere bisericile protestante, despre cari con

stată şi monistul Ottwalt, că au dus la anarchie relig teaiâ 
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Cuvinte dintre cele mai respicate pentru 
întoarcerea noastră la Roma rosteşte însă dl 
Augustin Scriban, profesor la liceul Negruzzi 
din laşi:**) 

„Cu adevărat ne-a fost otrăvit spiritul 
slavon, atât de mult, încât — cu toate că din 
toată rasa latină numai noi am păstrat numirea 
nobilă de ,roman' — totuşi am manifestat o 
atitudine duşmănoasă sau indiferentă faţă de 
Roma, cedând de bună voie locul nostru Ma
ghiarilor şi Polonilor, cari au uzat de binefa
cerile culturii latine şi au jucat prin urmare 
un rol mult mai important în istorie decât noi. 
Inzădar ne cinema Papa să ne întoarcem în 
palatul părintesc strălucit. Noi ne-am restrâns 
în coliba întunecată slavonă, unde încetul ne
am deprins să ne urîm rasa latină.. . Ce rău
tate! Numai ignoranţa, în care ne-a adâncit 
influenţa s lavonă . . . şi ne-a adus până acolo, 
încât să nu ne recunoaştem nici pe mama 
noastră, numai asta ne poate scuza încâtva 
monstruositatea aceasta !" (pag. 196). 

Apoi ne arată, cum prin mijlocirea Un
gurilor şi a Polonilor, încă şi pe timpul acesta 
Românii au putut simţi multe avantagii ale 
culturii latine. Accentuiază foloasele imense 
ale unirii unei părţi a Românilor cu biserica 
Romei şi exclamă: 

„Străinii trebuiau să ne aducă în casa 
părintească!" (pag. 197). 

„Dar acuma a sosit şi timpul acela, ca 
tot aşa de hotărîţi şi curagioşi, cum am pă
răsit alfabetul cirilic şi calendarul iulian, re
parând prin aceasta o mare greşeală politică 
şi culturală, tot aşa să întrerupem legăturile 
religioase cu Grecii şi cu Ruşii şi să ne 
întoarcem cu entuziasm la Roma, de unde 
ne-am primit credinţa creştină". 

„Atârnă de conducătorii bisericii şi ţării 
noastre să înţeleagă importanţa acestui pas, 
înainte de a ne întrece alte popoare ortodoxe 
(d. e. chiar şi Ruşii), căci trebuie să ştim, că 
în biserica lor sunt tendinţe serioase de îm
păcare". — 

Iată cuvinte de adâncă convingere! Le 

**) In Gramatica limbii româneşti. Pentru folosinţa 
tuturor. — Iaşi. 1925. »Viaţa Românească*. 

vor înţelege oare fraţii noştri ortodocşi, cari 
ne-ar omorî cu dragostea lor „crtştinească" ? 
Dacă greşeala monstruoasă din trecut ne-o 
putem scuza cu ignoranţa: încăpăţinarea din 
viitor, persistenţa în aceeaş greşeală monstru
oasă, ni-se va socoti ca păcat îndoit! 

In jurul contramandăr i i procesiunilor. 
Dumineca trecută urmau să se ţină procesiunile 
prescrise de cunoscuta circulară a episcopa
tului nostru în întreagă provincia mitropoli
tană. In deosebi Clujul uriaşei muitimi de in-
telectuali uniţi pregătia o manifestaţie din 
acelea, care ar fi căzut cu multă greutate în 
cumpăna balanţei ce avea să determine atitu
dinea finală a guvernului liberal în chestia 
proiectului pentru noul regim al cultelor. 

Manifestaţiile acestea puteau să strice 
deabinele socotelile guvernului. In special la 
Cluj — unde d. ministru Lapedatu se soco
teşte acasă şi unde fracţiunea liberală a ge
neralului Moşoiu se alăturase în întregime de 
partea „procesioniştilor" — se putea com
promite nu numai proiectul, dar şi întreagă 
situaţia, şi altfel destul de precară, a libera
lismului dlui ministru al cultelor. La Bucu
reşti s'au făcut atunci presiuni mari asupra 
episcopilor noştri luliu şi Alexandru, rămaşi 
acolo ca organe de legătură, punându-li-se, 
afirmative, în vedere că, întrucât nu se con
tramandează procesiunile, guvernul nici nu 
mai stă de vorbă cu biserica noastră, iar 
dacă i-se împlineşte această dorinţă, garan
tează cea mai mare bunăvoinţă. 

Puşi în faţa acestei alternative, Preasfin-
ţiţii arhierei — avansând încă odată încrede
rea lor în asigurările verbale primite dela 
miniştri ai tării — au cedat, cerând I. Frea-
sfinţiei Sale păr. mitropolit să contramandeze 
procesiunile. Sugestiunea a prins şi la Blaj, 
şi astfel s'a ajuns la 'noua cerculară dela 25 
Februarie c. în care păr. mitropolit dispune, 
că „acolo unde se pregăteşte să se facă 
procesiuni, acestea, deocamdată, să nu se 
facă". 

Iar urmarea este, că — trecând norocos 
peste hopul Duminecii trecute — guvernul 

şi-a râs în pumni de noua „păcăleală11 ce-i 
tras bisericii noastre şi, fără să mai admit 
îmbunătăţirile admise înainte, drept recuno 
ştinţă, a depus Joia trecută proiectul cultelor., 
în forma lui originală. 

Ni-s'a dat deci încă o lecţie de felii 
cum trebuie să ne comportăm în Români 
faţă de anume asigurări ministeriale, care lecţii 
dacă nu este prima, ar fi timpul suprem să fi 
pentru noi cea din urmă. 

Despre ortodoxia română 
„Argumentul, că religia noastră este strămo 
şească, nu este de ajuns pentru justificarea e 

practic sufletească". 

Sub titlul: Beţia din afară şi beţia din lăuntn 
d. T. ARGHEZI a publicat în numărul de pe Ianuarie ( 
al revistei >Scrisul Românesc* un articol deosebit d 
interesant, in care subliniază rolul pe care ar trebui să-
aibă biserica în creiarea unei anumite »beţii« interni 
fără de care lumea nu poate fi oprită dela «beţiile 
externe a diferitelor stupefiante. Dăm şi noi aici părţii 
mai însemnate ale acestui articol, fiindcă întregesc î 

l chip foarte potrivit indemnuiile spre Roma ale dlui G 
S TODICA din fruntea acestui număr. 
j Iată ce spune între altele d. T. ARGHEZI: 

| . . . Apoi, trebuie sincer şi serios exami 
j nat, dacă in câteva forme ale desvoltării noa 

stre pe loc, nu s'au introdus şi nu s'au înve 
cuit erori, care pot fi suprimate sau înlocuite 
Nu vi-se pare ciudat, foarte ciudat, că Biseric 
şi Clerul nu guvernează, la nici un grad, su 
fletul românesc. într'un moment când i-s' 

| acordat şi autonomia? Nu vi-se pare uimitoi 
că de când este românească, vechea noastrt 
biserică grecească şi slavă nu a participa 
în nici o măsură la sporirea sufletului ro 
mânesc?*) Este normal, ca un cler cu zec 
mii de preoţi — zece mii! — cu vre-o cinci 
zeci de episcopi şi cu un buget de stat enorm 

să rămâie strein de sufletul nostru şi mărgini 
la hotarul pomelnicului, al salariului şi al une 
slujbe făcute de mântuială? 

Faptul brut şi simptomatic a fost şi est 
că între elită şi cler, intre popor şi cler ţ 

*) Sublinierile sunt ale noastre N. R. 
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Cuvinte răspicate 
Să nu prea forţăm aşanumita „gură a boului"! 

de Dumitru Neda 

I 
> 

Cu trecerea anilor, îngrămădireapăţaaiilor 
adâncirea studiilor, calmul şi seriositatea obser
vaţiilor, ţi-se limpezeşte tot mai mult temeiul 
vorbei paradoxale, spusă de oarecine, cu pri
vire la sfânta Scriptură: Hic liber est, in quo 
quaerit inventique sua dogmata quisque. F ă o 
excursie prin haosul ereziilor de colorit cre 
ştin, numărul cărora — dela rătăcirile antino-
mistico-gnostice şi nicolaitine, luate la răspăr 
încă de sfinţii Apostoli şi până la cea mai 
proaspătă ţâşnire a puhoiului raţionalistic 
protestant — este cu adevărat leghion, ca a 
duhurilor necurate aciuate în îndrăcitulgadarean 
(Mc. 5 , 9 ) şi o să vezi că fiecare îşi apără, chiar 
şi aberaţiile cele mai absurde, cu „dovezi" din 
Cartea sfântă. Şi nu-i oare semnificativ, că 
Tatăl minciunii, când ispiteşte pe Mântuitorul 
lumii, îi întinde capcana rostind, cu abilitate 
de exeget consumat, acel grav şi solemn: 
Scris este (Mt. 4, 6 ) ? . . . 

Procedeul deci e vechiu şi probat de mulţi 
şi de multe ori, cu mai multă ori mai puţină 
reavoinţă, după timp, loc, împrejurări şi după 
priceperea celor ce s'au folosit de el. Intru 

cât înst ştim că errare humanum est, mai ales 
în vâlvoarea patimei. înţelegem multe greşeli 
de ordin intelectual si sentimental fără s i înce
tăm totuşi cât de puţin s i iubim pe cel greşit, 
oricât am urgisi altcum greşala în sine. Muhe 
se iartă celui ce iubeşte mult (Lc. 7, 47), ier 
fanaticii unei idei, sau ai unei practice, sunt din 
categoria acestora, câtă vreme vinovăţia In 
sine a răului ce fac, nu-i dublată de cea a 
răului cunoscut ca atare şi voit cu toate 
acestea, dintr'o pricină sau alta, sub scutul 
unor aparenţe îndreptiţitoare, ori fără asemenea 
pavăză — cu Scriptura subsuoară, ori fără ea. 

De-o fi una, de-o fi alta, datoria sfântă, a 
fiecărui suflet limpede văzător şi de buni 
credinţă este să sgândire, cu gând de-a sfârtica 
platoşa în care se îmbrăca rătăcirea, chiar şi 
dacă în ţesătura acelei platoşe vor scânteia zale 
cu luciri biblice. Haina luminii încă nu dove
deşte, că cel ce o poartă e înger al luminii. 

1. Ca păstor sufletesc, rai-s'a dat, nu odată 
prilejul, s'aud, în atingeri cu Fraţi din cura 
animarum, fluturându-se cunoscuta vorbă îm
prumutată de sf. Pavel din Legea Veche: 9Să 
nu legi gura boului care treeră" (1 Cor. 9, 9. 
1 Tim. 5, 8. A doua lege 25, 4). Va gâci acum 
numai decât orişicine că Fratele ce trântia trium
fător, în toiul ciocnirii de idei, această axiomă, 
de altfel inspirată în sine, credea c'a dat lovi
tura de graţie părerii ce adusese în discuţie 
şitrigeala îndoială îndreptăţirea anumitor taxe 
ştolare, aşa cum se storc aceste venite de 

epitrahil în anumite parohii, de anumiţi preot 
Decât că, Dumnezeu să mă ierte, dar ci 

„Scriseste",svârlit oricât derepede şi cu oricât 
îndemânare, în capul cuiva, socot că încă n'; 
făcut nime nimic. Mi-a rămas întipărit în mint 
din oarele de hermeneutică cumcă: Inspiratul 
est id, eousque et eo sub respectu, quod, quous 
que et quo sub respectu inspiratum est. Ma 
ştim apoi, că este şi un sensus illatus — ş 
nu pot primi, decât, cu o reservă soră cu neîu 
crederea, multe din încheierile foarte practic 
la cari ajunge unul şi altul dintre prea cucernici 
Fraţi bibliofili, cari te ispitesc uneori să bănu 
că mai este şi un sensus extra omnem sensum 

Aşa şi cu „gura boului". 
Din capul locului nu pot admite, că oriei 

chestie se poate tranşa ca cea închisă defini 
tiv de sf. Vasile cu „mia ousia, treis hypo 
staseis". 

Cu atâta mai puţin chestia aceasta, und 
nu-i vorba de ceva transcendental, ixnutabil 
ca relaţiunile dintre cele trei persoane dum 
nezeeşti, ci de-o daraveră brutal de practici 
cu o fire din cale afară schimbăcioasă, e vorb 
de gură şi de cele ce sunt a se câştiga cumv; 
gurii. Cine a trăit deci pe vremea sf. Pavel, şi-i 
văzut de traiu pe căile vremii aceleia şi cin 
va face pe slujitorul altarului în zilele di 
stăpânire ale lui Antihrist, fie că vor fi acele; 
după cum Ie provede închipuirea lui R. \ 
Benson, fie că vor fi altfel, asta puţin impoartl 

i acelea iarăşi îşi va dăpăna firul zilelor amăsu 
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între familie şi cler, nu există decât un ra
port cel mult de lumânare şi prescură. Po
porul nu îngăduie clerului aită activitate şi 
clerul nu caută să o capete de fel. Biserica 
ortodoxă are pentru noi un simplu rol 
decorativ: cu această unică întrebuinţare, 
costă scump. Sănătatea fizică ar câştiga sim
ţitor prin reducerea unui buget, care nu ştie să 
administreze sănătatea morală. . . 

Raporturile seculare dintre popor şi cler 
au dus la indiferenţa religioasă din ambele 
părţi. Poporul nu simte trebuinţă de cler şi 
clerul nu înţelege ce i-se cere. Nu odată mi-
s'a întâmplat să primesc, cel care semnez, 
scisori din cler, în urma câtorva articole pu-
biicate, cu următorul conţinut: „Ce trebuie să 
facem? şi cum trebuie să începem?" Obser
vaţi că după o mie de ani de existenţă, a-
proximativ, Biserica noastră se întreabă 
că trebuie să înceapă $i nu ştie cum. 

Intr'un spirit de perfectă echitate, condu
cătorii Statului au datoria să examineze intre 
primele chestiuni vitale, forma rciigiunii noa
stre. A nvgnmtintui cui reSigitmen 
nowsîrA «itte s t r A u m ţ c s s » n : « e de ;«-
jnns pentrsi j îJ i . î i î irv; ri H ri pr«<-IU« su
fleteasca. Căci din situaţ'a de pâh'acum se 
trage o concluziune desavantagioas-i poporului 
nostru, considerat ca incapabil de avânturi, de 
rezonanţe lăuntrice şi deci de sensibilităţi 
culturale — concluzie comoda pentru îndrep
tăţirea altei incapacităţi, însă cu totul falşă. 
Pe lângă că poporul românesc este inconte
stabil inteligent, pe lângă că el a creiat un 
folclor admirabil şi o modalitate culturală su
fletească, în stare să priceapă, sâ asimileze 
totul şi sâ mai dea, pe deasupra, şi deia ea, 
vibrarea lui mistică, adică de ordinul esenţial 
al creaţiunilor cosmologice şi omeneşti, se- în
vederează imediat ce, părăsind religia strămo
şilor, adoptă o interpretare cu culoare prote
stantă. Adventiştii, baptiştii şi celelalte secte, 
importate ca şi ortodoxia, dar pe semne mai 
apropiate de înţelesul lor natural, au făcut 
din ţărani autentici, indiferenţi la graiul 
şi inactivitatea Bisericii de stat nişte fer
venţi şi nişte pasionaţi... 

Tot omul are nevoie de o beţie. Când nu 

o are dinlăuntru, caută să o ia dinafară. Când 
nu i-o dă credinţa, el o cumpără dela spiţer. 
Sufletul şi Morfina. Numai că beţia lăuntrică 
este activă şi producătoare; beţia din afară 
pogoară în mormânt. 

T. Arghezi. 

Ştirile mai nouă în chest ia regimului 
cultelor. Cu toate asigurările, de-a se căuta 
un „modus vivendi" şi în ce priveşte chestia 
averilor bisericeşti — asigurări cari au reuşit, 
se pare, să creeze vremelnic un fel de opti-
nism în sufletul arhiereilor noştri — guvernul, 
având aprobarea Regenţei, s'a decis sa depună 
proiectui dlui ministru Lapedatu, fără a face 
v r e o schimbare nici chiar In punctele asupra 
cărora sjunstse la un acord cu episcopatul 
nostru. Neisbutind sa ajungă cu episcopii noş
tri la un compromis şi pe chest'a averilor 
bisericeşti, guvernul a hotărît să depună 
proiectul în forma lui originală, rămânând 
ca eventualele schimbări să i-se aducă în 
cursul desbaterilor parlamentare. 

Prin această atitudine, ispirata pe dean-
tregul din partea ortodoxiei, care da astădată 
s'a dovedit în adevăr „dominantă", guvernul 
a lucrat potrivit intereselor sale. Dacă biserica 
noastră nu va avea destulă tărie pentru a opri 
această legiferare criminală, situaţia guvernu
lui s'a întărit prin aportul ce poate sâ il aducă 
noul regim din partea credincioşilor ortodocşi. 
Iar dacă ne vom dovedi destul de tari şi 
dacă resistenţa ce vom şti să opunem va fi 
în stare sa împiedece legiferarea acestui pro
iect, guvernul v'a avea în ei — dupăcum am 
mai spus-o — o platformă de retragere onora
bila şi, din punctul de vedere al partidului, 
folositoare. 

Pe noi nu ne priveşte aici Iaturea poli
tică a chestiunii şi nu greutăţile, pe cari le-ar 
avea cu această chestiune un viitor guvern 
naţional-ţărănist, nu preocupă acum. Pentru 
noi, chestia de azi este, că proiectul dlui 
ministru Lapedatu nu-i iertat să devină 
lege, decât cu modificările cerute de bise
rica noastră, cari nu lesează drepturile ni
mănui. 

rat unui modus vivendi impus de împrejurările 
de pe atunci. 

In acest punct cred ca-i de prisos s i sc 
mai stăruie. 

2. Având în vedere stările actuale deia 
noi, nu stau nici o clipă ii cumpănă sâ susţin, 
că cei ce, hic et nune, aleargă la sf. Pavel sâ 
le binecuvmte incassarea taxelor ştou-re croite 
ad libitum (de mieiţele de grâu şi cucuruz, 
precum şi de zilele de lucru ou p. lma ori cu 
carul etc. nu mai vorbim, fiind codificate leg; 1 
din vremi mai vechi), se înşeală amanve. 
Sugestiilor de bovină preocupare, Apostolul 
solicitat, farâ doar şi poate, le-ar aduce 
aminte, că din primăvara anului 57, când a 
scris el ep. I. către Corintheni (Cfr. Corcely — 
HagenS. ] : Historicae et criticae Instroductionis 
în U. T. libros sacros Corcpend. 8 Parisiis. 
1914, pag. 589) şi până azi, a curs multă apâ 
pe Dunărea bătrână şi s'au stâns muite noroade 
cu năravurile şi legile lor cu tot. Intre acestea 
şi vajnicul cutropitor de ţâri şi sdrobitor de 
neamuri: poporul roman cu organizaţia lui de 
stat, bugetul căruia nu prevedea nici o lăscaie 
ce-ar fi fost să se deie din visteria romană 
pentru vestitorii Evangheliei acelui obscur 
şi dispreţuit „impuisor Chrestus" (Suetonius). 
Dimpotrivă: osteneala apostolică a slugilor 
Domnului fiind socotită operă de tăciunari, se 
plătia cu pironirea pe cruce, tăierea capului, 
mângăierile prinsorii Mamertine, fericirea de-a 

uji de hrană fiarelor hămesite de foame, 

:/.*ntpai de făclii v i părechiior doritoare de 
distracţii nocturne şi ca alte semne de specia 1* 
corisider.<ţi*e. • Sanhedrinul din Ierusalim se 
îngrija apoi şi el prin emisarii săi, ce mişuneu 
pretutindenea în imensul imperiu roman, sft 
ajute in chip cât mai „simţitor", pe adepţii 
N- zarincamüui, în propovăduirea lor istovitoare. 
Noroc in coşniţi salvatoare, altcum chiaţ pe 
sf. Pa vei îl omorau cu dovezile palpabile . . . 
a dragostei ce- i purtau lui şi cauzei (2 Cor
i i , 33). 

De aşa bunăvoinţă se învredniceau crai
nicii împăratului ceiui mare, atât din partea 
oficialităţii de stat, cât şi din partea oficialităţii 
ieratice jidoveşti ps vremea când fiu! fariseu
lui din Tarsul Cilicei insinua discret Corinthe-
nilor, cM nu trebuie legată gura boului ce se 
trudeşte în arie, după ce afară de arie nu-i 
nici o nădejde de nicăirea. Iar „boul" se 
trudia cu adevărat. . . 

De ce nu se judecă vorba Apostolului 
în lumina acestor consideraţii. Colindând pela 
holdele însămânţate, ori chiar târguind una-
aita pe muit-puţinul salar ce căpătăm, am 
putea sbura cu mintea la înaintaşii în a căror 
moştenire am întrat, în vremi schimbate, cu 
obiceiuri schimbate, cu alte legislaţii, cu alte 
suflete creştineşti, alte idealuri preoţeşt i . . . 
Cel puţin în mare parte şi cel puţin noi, în 
România silelor acestora. 

Ne găsim deci în pragul luptelor mari şi 
hotărîtoare, pentru izbânda cărora trebuie 
să fim gata cu toţii şi la jertfele cele mai 
mari. 

Ştiri mărunte 
l ' e r s o u a l e . P. Ven. Ordinariat de Gherla 

a numit pe pâr. Nicolae Oprea paroh la Săsarm 
pe păr. Emil Hales adm. local la Româneşti, pe 
păr. Cornel Lăpădat adm, local ia Peceiu, iar 
pe pâr. Cornel Hossu adm. local la Cri stol ţel. 

Ziiut. MviwţSai S'a hotărît ca ziua de 8 
Aprii;e c. sâ fie ziua aviaţiei. In această zi se 
va căuta sâ s.; slăvească memoria sburătoriior 
căzuţi, prin oficierea de servicii religioase în 
toate comunele din tară. Tot atunci se vor da 
serbări cu caracter avw.tic în toate teatrele, 
ateeneie populare, săli de conferenţe, scoale etc. 
unde se vor ţinea cuvântări, arătandu-se impor
tanţa aviaţie. în viaţa unei ţâri, atât din punct 
de vedere a: apărării naţionale, cât şi ca ele
ment de progres şi civilizaţ/e. E vorba să se 
lanseze şi liste de subscripţie în folosul creerii 
unei mari fiote naţionale aeriene. 

S p r i ' iu oui e«iies*di*r. O telegramă din 
Londra anunţă, că în şedinţa din 17 Februarie 
c. >n aprobat din partea Camerei Comunelor, 
îa a dona citire, propunerea legii »pentru stabi
lizarea Paştilor», care vrea sâ aibă sărbătoarea 
învierii Dlui totdeauna în Dumineca ce urmează 
Sâmbetei a doua din luna Aprilie. In sensul 
acestei hotăriri Pastile ar cădea, an de an, între 
9 şi 16 Aprilie. — Iniţiativa aceasta, de mare 
importanţă economică, poate să ducă destul de 
u'or la realizarea acestei idei la toate popoarele. 

L®»?.»!»". Dumineca viitoare va predica în 
catedrală Reverendul Gregoriu Tecsa, contabil 
arhidircezan. 

— Dumineca trecută s'a ţinut ultima confe-
renţă din acest an a Extensiuni universitare. De 
astădată publicul biăjan a putut să asculte pe d« 
prof C. I. Urechia care a vorbit despre raportul 
ce este între creer şi inteligenţă. Insistând asupra 
localizărilor pe cari ştiinţa a reuşit sâ le fixeze 
pentru deosebite porţiuni ale creerului, conferen
ţiarului a subliniat câ în această direcţie mai 
es:e foarte mult de lucrat, dupăce pentru partea 
cea mai mare a creerului nu s'a putut încă stabili 
rostul fiziologic. însoţită de proiecţiuni lumi
noase, conferenţa a fost foarte instructivă, 
pagubă numai că în ce priveşte raportul omului 
cu animalele inferioare, dela cari ar fi sâ se 
tragă, nu s'a precizat de ajuns că avem de a 
face numai cu o ipoteză. 

O i n i ţ i a t i v a , l ă u d a b i l ă . Noul nostru 
protopop dela Turda, păr. Ioan Cârnaţiu a luat 
frumoasa iniţiativă ca în toate Duminecile pos
tului mare să se ţină în timpul de după masă, 
instrucţii religioase potrivite pentru muncitori 
şi servitorime. La această muncă s'au angajat, 
într'o frumoasă solidaritate, toţi preoţii şi pro
fesorii noştri din Turda. — Pilda lor ar trebui 
să îndemne la muncă similară şi pe preoţii din 
alte oraşe. 

P e n t r u I u g o s l a v i » n u m a i t r e b u i e 
p a ş a p o a r t e . Ziarele din Belgrad anunţă, că 
latre guvernul român, şi cei din Iugoslavia s'a 
ajuns la o înţelegere, după care se permite 
trecerea graniţei româno-iugoslave fară paşaport 
pentru Români şi Iugoslavi. Se mai permite 
şederea până la 5 zile într'o zonă de 15 Km. 
distanţă. — Probabil că e vorbă deci numai de 
locuitorii comunelor dela graniţă. 

f P ă r . I o a n P o p , fost paroh la Negreni 
(eparhia Gherlei), s'a stins la 30 Ianuarie c. în 
anul 47 al vieţii şi 20 al preoţiei sale cinstite» 
— Odihnească în pace! 
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P. făgăraş . Atelierul de ornate, menit a se des
chide în legătură cu Librăria noastră seminarială, nu 
credem să poată fi realizat până la Paşti. Dupăce insă, 
pe cât ştim, reorganizarea întregii librării este acum in 
studiu, probabil ca până la toamnă să poată lua fiinţă 
?i Atelierul dorit. 

N. Cluj. Nici prin minte nu ni-a trecut să aruncăm 
Tie-o »umbrâ« asupra activităţii DV. De aceea publicăm 
iată, cu plăcere, că Consistorul din Blaj a scris la 23 
Ianuarie 1926 Nr. 201 «Inginerului român» care lucrase 
prima parte a Institutului recunoştinţei următoarele: 
» . . . De prima parte a Institutului Recunoştinţei V'aţi 
achitat spre deplina noastră mulţumire*. Dacă apoi acel 
Consistor totuşi nu s'a simţit îndemnat să lucreze şi 
partea a doua cu „acelaş inginer român*, evident că a 
trebuit sâ aibă alte motive decât acele cari ar putea 
privi activitatea acestui >inginer român* în jurul pri
mului lot. De altă parte, este mai presus de orice discuţie, 
că nu lipsa de simţire românească, pe care aţi creiut 
eă o puteţi caiiflca drept . . . «perversitate*, a îndemnat 
Blaiul sâ încredinţeze partea a doua a «Institutului Re
cunoştinţei* unui arhitect «străin", ci alte motive. Atâta 
am spus şi atâta spunem şi Bai, fiind siguri că nimeri 
nu va putea dovedi vreodată contrarul. Că apoi cari 
au fost acele alte motive, nu este de căderea noastră 
să le precizăm. Pentru a le afla, adresaţi-Vă direct nu
mitului Consistor, care singur este în drept să le nu
mească pe nume. Vă rugăm insă să nu o mai faceţi pe 
calea publicităţii, fiindcă autorităţile bisericeşti — chiar 
când sunt atât de grav vătămate, cum a fost cazul in
sultei de «perversitate* — nu prea au obiceiul să sc 
pogoare în arena de luptă a publicităţii — V'am răspuns nu
mai pe aceasti cale, fiindcă nu înţelegem, ca pe chestii 
atingând publicitatea acestor coloane, să ne angajăm in 
discuţii particulare. 

.Naţiunea". Cluj. Vă trudiţi de geaba. Toate sforţă
rile DV. depuse în articolul «Politicianism confesional şi 
confesionalism politicianist* din fruntea numărului dela 26 
Februarie c. al «Naţiunii* n'au reuşit să creiaţi nici 
măcar aparenţa, că luptele de azi ale bisericii noastre, 
purtate în jurul nefericitului proiect al dlui Lapedatu, 
ar avea vreun substrat politic, în înţelesul unei politici 
de partid. In schimb, substratul acesta 11 are din plin 
articolul Dvoastră, care a avut tupeul de-a face din 
această frumoasă luptă a bisericii noastre — în fruntea 
căreia stau toţi arhiereii ei o simplă «mascaradă con
fesională* Nu, dlor, «arlerhinii* nu se găsesc in mijlocul 
nostru! Şi dacă manifestarea dela Cluj a bisericii noastre, 
plănuită pe Dumineca trecută, n'ar fi fost contramandată, 
aţi fi .avut poate şi DVoastră ocazia să simţiţi, că bise
rica noastră nu face „circus*. Şi aceasta cu atât mai mult, 
că glasul de chiemare al arhiereilor noştri s'ar fi do
vedit că are răsunet şi in atâtea suflete, cari se ţin încă de 
partidul pe care-1 slujiţi. 

M. Sibiiu. Am citit şi noi, că o întreagă seric dc 
preoţi uniţi din judeţul Albei şi-ar fi dat demisia din 
partidul liberal, şi găsim că a fost numai firesc ca lu
crurile se ajungă aici. Un partid care stă în chip atât 
de pronunţat — cum s'a dovedit şi cu proiectul regi
mului cultelor — în serviciul ortodoxiei, care vrea să 
ne desfiinţeze, nu poate avea sprijinul nici unui preot 
al bisericii noastre. Ba mai mxx'X. Dacă nu se va reveni şi 
dacă articolul averilor va fi votat aşa cum îl cer Neo-
4ihniţii dela DVoastră, arhiereii vor fi datori să inter
vină direct pentrucă nici un credincios unit să nu mai 
rămână în Darî'^»'» c ? r § ?pn'jineşte făţiş pe ceice vreau 
să-i răpească credinţa. 

B. ftm'a mare. Confirmăm cu mulţumită primi .ea 
SumeV de^Lei 2000, .Spnament pe 1928 dela parohiile 
Baia mare, Băita, Firiza de jos, to» de sus, Groş., 
Mocira, Recea, Satul nou de jos şi Tăuţii ve jos, .... 
Mulţumim şi pentru suprasolvirea frumoasă. 

F. Căţelul. Âm primit stima ue 2550 Lei, abona
mente incasâate dela parohiile Bocşa, Bădăcin, Căţeluş, 
Periceiu ?i Siciu. La Badon şi Giurtelec încă se trimite. 
r— V& mulţumim din inimă pentru interesul deosebit ce 
ne purtaţi. 

B. Borlesti, Am primit 200 Lei. Mai res-taţi până 
la 31 XII 1927 încă 55 Lei. 

Oficinl parohial. Şard. Am primit 200 Lei. Adresa 
am îndreptat-o. 

M. Vidrasău. Chităm primirea abonamentului pe 
anul curent. 

D. Ruşior. Suma trimisă am primit-o, 180 Lei am 
plătit p. «U P.* 

P. Huedin. Confirmăm primirea abonamentului pe 

Primăria oraşului de reşedinţă — Blaj 

No. 242/1928 

Licitaţie publică 
Pentru executarea lucrărilor de tinichigierie 

Pentru r e p a r a r e a scocurilor la 
Primăria oraşului Blaj se va ţinea o 
licitaţie publică îa j i Afatiie iyzS, ora 10 
a. m. în biuroul Primăriei oraşului, în 
conf. cu art. 7 2 — 8 3 din legea asupra 
contabilităţii publice. 

Ofertele se vor înainta închise, sigi' 
late şi provăzute cu o garanta de JO°!O a 
sumei oferite. 

In ofertă amatorii vor semala, câ 
cunosc contul de sarcini şi se supun în 
toată privinţa. 

Primar Secretar 
Şt. Dragoş C. Pascu 

Primăria oraşului de reşedinţă — Blaj 

1928. 
M. Mir«şnl m«re. Chităm primirea sumei dc Lei 100. 
B. Cozla. Confirmăm primirea sumei de Lei 200. 
M. Nepos. Am primit suma de 200 Lei. 
F. Pecica. Am primit abonamentul pe 1927 şi 1928. 
F. Pustiana. Confirmăm primirea sumei de Lei 300. 
O Cetea. Am primit abonamentul pe anul curent. 
Q. Brăila. Abonamentul pe anul curent l-am primit. 

Păşune 
De primăvară , vară şi toamnă p e n 

t r u 4 0 0 0 — 5 0 0 0 oi se află în judeţul 
Hunedoara, comuna Câmpu lui Neag 
p. u. Lupeni. 

Informaţii se pot cere dela preotul 
V. Berinde şi soţii din Câmpu lui Neag. 

(444) 2 -3 

Primai7 

Şt. Dragoş 
Secretar 

C. Pascu 

Vasile Hoza 
Magazin de ornate bise
riceşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
P r a p o r i de m«tas* din Damasc, C a n d e l a b r e 
din bronz auriu de 6 pân« îa 24 lumini. P o t i r e 

căde ln i ţ e , picside, ep i t ra f i re . 

Fabrică de clopote 
Turnătorie de fontă şi metal. L a co" 
mandă fabric clopote orice mărime din 
cel mai bun material cu garanţie de 5 0 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr. 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol N r . 6. 

(<m 34- ? 

m 
I 

No. 358/1928. 

Publicaţiune 
In conformitate cu art. 78 din Regu^ 

lamentul legii pentru statutul funcţiona
rilor publici, se publică concurs pentru 
COMPLECTAREA POSTULUI DE Administrator 
la serviciul sanitar. 

Retribuţiunile sunt cele prevăzute în 
buget. 

Doritorii de a ocupa acest post îşi 
vor înainta cererile până la dată de j i \ 
Martie 192S, instruite potrivit art. 7 din | 
regulamentul statutului. i 

concurenţi i cari ocupă vre^o funcţie | 
publică vor indica aceasta şi vor înainta I 
cererea prin autoritatea la care funcţ ie \ 
nează cu referinţe din partea acelei au^ | 
torităţi. , 

Antoni 11 Zeiler 
pictor academic 

e x e c u t ă 

ICONOSTASE 
şi orice altà pictur& 

pentru bistriţi româneşti 
o o 

• A t e l i e r fondat în 1 9 0 3 • 

BLaJ judelui T â r n a v a - m i c ă 

m m g r a t i s n m T£T Vite de vie altoite rpr^t 
cele mai ieftine şi sfaturile neresplătibile pen
tru fiecare viticultor. In interesul propriu al 
DV. nu procuraţi viţe de vie sau viţe altoite, 
până când nu cetiţi călăuza mea de viticultură. 

Adresa I, SZOCS pepinerie 25 
12-16 [160] Diosi^ j';d. Bihor, 

Sm Se caută ^ n f f pe lângă f>roviz:e rosre. S5 

M O T T O : 
Cumpărarea unui pian este 

o chestiune de încredere 

Cea mai mare garanţie pentru 
aceasla esteeminenlul renume 
al firmei 

I. TRISKA 
existentă de 58 ani 

ca singurul şi cel mai 
mare magazin de specia
litate în Ardeal -- Repre
zentanta generală a mar
eei mondiale: 

F 0 R S T E R 

1 P I A N E 
Se pot cumpăra şi pe lângă 
condiţiuni de plată tn rate 
mai lungi 

C L U ' , Sfrada Saguna Nr. t4. Telefon: 4—19. 

Citiţi şi răspândiţi; „UNÎREA* 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic Blaj 


